

# 做个纯粹的医生

□何应峰

小儿喘息样支气管炎或毛细支气管肺炎是常见病,3岁以下的小孩儿尤其常见。现在生活条件好了,孩子吃的都是高能量食品。用中医的话说,就是肥甘厚味、久而酿湿生痰,肺失宣肃,发为咳喘。西医治疗此病比较棘手,患儿反复发作,越治越难治。

这样的“小病号”看多了,我渐渐地多了一些“粉丝”,经常会有家长带着孩子慕名而来。一天上午,看完一批患儿,我刚歇

会儿,弟弟打电话来称朋友的小孩儿咳喘一周了,住院治疗好几天,效果也不好,要我一定“照顾照顾”。

这样的招呼其实没什么作用,对我而言,每一个患者,无论是熟人还是陌生人,无论是老人还是小孩,无论长得美还是丑,都是一样的,我都会尽自己所学,倾力而为,不存在照顾一说。

不久,家属带着孩子来了,孩子才9个月大,却是个“老病号”。据患儿的父母讲,这样的

情况反反复复持续了半年,嗓子呼噜呼噜的,鼻涕长流,体温正常,双肺哮鸣音、湿啰音非常明显,查血象结果正常。中医辨证讲外感风寒,寒饮内停。这样的患儿,用小青龙汤治疗立竿见影。我加加减减,开了两剂药。

第三天复诊,孩子的奶奶比上次高兴多了,我听诊发现患儿双肺哮鸣音大减,湿啰音没了,孩子精神也好多了,只是大便次数多了,每天三四次,质稀。孩子

的奶奶说,孩子的肠胃不好,经常拉稀,吃饭也不好。我告诉她这是湿胜脾虚的症状,这次用香砂六君子汤,五剂药可以健脾祛湿。

第三次来时,孩子已经不喘了,精神不错,饭量也增加了。我嘱咐家长多给孩子吃些健脾渗湿的东西如山药、莲子之类,这样孩子的身体会越来越好,咳喘发作的次数会越来越少。

临走的时候,孩子的奶奶突然掏出个“红包”塞到我的口袋里:

“看好了我孙子的病,不知道怎么感谢您才好,不要嫌少哦!”推来搡去的结果,“红包”当然又回到了她的手里。“只要孩子的病好了,就是对我最大的奖赏。”这样的场面经常碰到,有时人不免为金钱心动,只有在心底默念“底线,底线,底线”,不让自己逾越收“红包”的底线。君子爱财当取之有道,只要不被贪欲所惑,我仍然是一个纯粹的医生。

(作者为光山县妇幼保健院主治医师)

## “病”在哪儿

□姜建中

最近,医患矛盾问题不断见诸报端,让许多医生无奈。我想起了几个故事。

几年前,一位前辈跟我讲过一件事:她当年工作时,有一位出院的产妇丢了一块婴儿尿布,交接班时医务人员才发现,她二话没说,借一辆自行车向产妇的家奔去,为了归还一块丢失的尿布,她骑了几小时,在山路上,连车带人摔倒过两次。回家时已经是天黑,她突然发现自己的儿子放学后坐在地上,靠在家门口睡着了。后来她的儿子长大后,刚参加工作不久就下了岗,我问她:“心里难受吗?”“难受,但不后悔。”讲完这段话,前辈流泪走了,这是一个20世纪60年代的医患故事,故事主人公已经离我而去,她叫裴幼琼,是河南省卫生系统的劳模。每次想起她时,我会想起这个故事,因为她活得不仅仅是简单,还有这样纯洁美好的心境让我感动,前辈让我明白:一个医者需要的不光是医术,还有发自身体内最本能的爱。

我们需要回头看的事有很多,回头看看一些医患矛盾不突出的地区和国家,我们真的少了什么,一个留学归国人员在自己的日记里写道:法国医生第一次和患者接触时,平均耗时30分钟,其中27分钟是在和患者交谈,剩下的3分钟用在写病历上,病历只有一页纸,印着诊所和医生的姓名、电话及电子邮箱,手写或者打印的药名,总共不过十几个单词。法国医生说写病历会占用时间,多和患者沟通,对患者康复更有价值。翻阅英国的医患关系又发现,一个英国医生见到患者第一句话是:有什么可以

帮助您的?您现在的感觉如何?这样的语气,像一种祈求,但又是一种职业语言,多少年后它变成一种医患交往的习惯,每个英国的医生都不敢忘记,和患者交往能力的评估会作为医生资格考试的一部分;在美国和加拿大,一个公民除了有相对固定的家庭医生外,会有一份自己的健康档案,这里的人们会自豪地告诉您:我的医生会比我自己还了解自己的健康状态,因为患者确信,医生就是患者健康的守门人。

在美国,一个人第一次接触到死亡和疾病的概念,不是来自医院,而是自己的老师。小学生通过上课受到6年健康的启蒙,我惊奇地发现健康卫生课还是一门主课,除了卫生保健内容,心理和预防教育课程也占有很大比例,比如如何解决和人的冲突,看来美国人从孩童时期开始,有意识地将医患纠纷消处在启蒙之中,后来我才想到,这叫健康教育;无论怪乎,美国医院的门诊人次、住院人次、手术台始终都超不过我们。

中国和美国有识之士都明白这个道理,预防医学的社会意义大于临床,推广和普及大众的健康教育迫在眉睫,它是消除医患矛盾的关键。我相信医患关系会改变,在等待的过程中,我们不仅需要宽容和耐心,更需要一颗勇敢的心。

我不相信医患关系真的已经变成原告和被告的关系了,也没人敢下这样的结论,毕竟我们曾经有过和谐、温馨的关系。几十年来,我们追求医疗资本最大化扩张时,或许没有明白一件事:拥有财富,不等于医院管理的成功。(作者供职于信阳市妇幼保健院)

## 摄影



中原之都

琪琪/摄

## 医者手记

### 当您不在时 ——写给父亲郭维淮

□郭艳严

6岁那年,跟着您去上海。偌大的南京路,没有见过世面的乡下丫头儿,莫名地就和您走散。熙熙攘攘的大街,茫然无措的我,直到远远地看到您朝我跑来,委屈的眼泪才肆意无忌惮地逃离眼眶。还好您没把我弄丢。

7岁那年,天不怕地不怕的乡下丫头儿,跟着小姐姐跑到数里的金村摘枣,或许是怕您不许,竟然没有知会您。第二天,我兴高采烈地回来,看到全院大人如热锅上的蚂蚁,为了找我们四处乱窜,一时间傻了眼。直到您出现在我面前,一言不发地看着我,从您眼中看到了惊慌后的释然,我才敢拭去额头的汗珠。还好您没把我弄丢。

是啊,爸爸,女儿一生中有太多时刻您都不在。动荡年代,被冲击的您没能牵起女儿的手走进学园;女儿新婚之时,正在参加会议的您没能牵着女儿走进婚礼殿堂;外孙降生,正在外

地出差的您只能在电话那头露出灿烂的笑容。

此刻,当您真正离开,女儿才明白,这一次的缺席,其实早已告诉了女儿,该如何面对自己的人生:生活虽然不易,但认真生活始终是对自己的承诺与对家人的责任;从医固然艰辛,但认真工作始终是对自己的要求与对患者的使命。

爸爸,快9年了,今天您终于能不再受病痛困扰,安详地睡去。爸爸,请您放心,在您不在的日子,女儿会带着您的期许好好生活下去。

爸爸,我爱您。  
(作者系郭维淮先生的小女儿,洛阳东方医院医生)

## 人生感悟

### 让青春在岗位上绽放

□刘胜超

2014年7月,我毕业后来到沁阳市人民医院。远离家乡,让刚走出校园的我茫然不知所措,就在这个时候,是同事们的友好帮助,是领导的谆谆教导,让我有了家的感觉。

2015年3月20日,沁阳市人民医院远程医学中心成立,自此,我开始负责远程医学中心的相关工作。为了做好这项工作,我严格执行远程医学管理制度,严格要求自己,为临床医生做好服务工作,并贯彻落实河南省远程医学中心下发的各项通知,积极参与技能培训活动,同时组织医生参加远程教育活动。

从细节做起,把工作做细致,这是我的信条。为了方便医生进行远程会诊,规范远程会诊申请工作,只要是第一次申请会诊的医生,我都会亲自和该医生联系,指导医生填写会诊申请表。在会诊开始前,我

会根据每个科室距离的远近,提前做好电话通知,避免出现医生迟到的情况,并提醒医生一些注意事项。在每次会诊结束后,我都会对患者进行随访,通过咨询主管医生、调取患者的电子病历等方式,了解该患者经过会诊后,病情是否得到好转。

挥洒青春,一切为临床医生服务。会诊的预约需要考虑医生们的时间,为了让医生能够在期望时间会诊,我需要与河南省远程医学中心工作人员反复进行沟通。前些日子,我院一名患者在做手术的时候出现了心跳骤停,心肺复苏后患者的情况不容乐观,我院重症监护室第一时间联系远程医学中心,想预约远程会诊。考虑到患者的情况及医生的期望会诊时间,我立刻紧急联系河南省远程医学中心的工作人员,请求进行一次多学科的紧急会诊。

作为年轻人,我有对工作的万千热忱;作为医务科成员,我们有对工作的绝对认真。我也将以“两学一做”学习教育为契机,在平凡的岗位上再立新功。  
(作者供职于沁阳市人民医院)

## 心灵絮语

### 引语

这是一篇术后患者的回忆录。患者在跟医务人员的交流中说得最多的就是两个字:谢谢。谈话结束,他把早已准备好的锦旗送到了医务人员的手中,还是说了这两个字:谢谢!看到锦旗上“医术高明”4个烫金大字,听着患者由衷的话语,一股暖流涌上了医务人员的心头。这是真真切切地发生在我们身边的故事。

窗外,夜色阑珊。

室内,宁静安逸。

在病房里柔和的灯光下,我在遐想,在回忆……不知道从什么时候开始,我的上腹部开始出现闷痛和饱胀感。我跟所有患病的人生态一样,害怕、恐惧、莫名其妙地胡思乱想,慌忙穿梭于各个医院之间,却没有任何一家医院能给我准确的答案。我想知道真相,也害怕知道真相,这种矛盾的心理无时无刻不在折磨着我。

多亏同村人的提醒,我来到济源市第二人民医院胸外科,我就像抓住了一根救命稻草一样找到了胸外科李主任。他详细问了病史,仔细检查,建议我做一个胃镜检查。检查结果显示:贲门癌。尽管徘徊不定的心落了下来,但这样的结果对我来说无疑是一个最坏的答案。当我把检查报告递给李主任的时候,他看见我拿着报告单的手不停地颤抖,于是让我坐下,给我慢慢地分析病情,安慰我说:“这病好好治疗是关键,我建议手术,您得打起精神啊,要做好与疾病抗争的心理准备!”回到家里,我一夜未眠。对我来说,得了癌症犹如晴天霹雳,需要做手术就好比上战场,手术能顺利吗?术后恢复得怎么样?会有什么意外发生吗?

看得见的恐惧和看不见的恐惧就像一波一波的巨浪在我心里翻滚,仿佛在吞噬着我的生命。最后,我想起李主任的话,是啊,既然得了这病,就得治,好好治,打起精神治!

第二天,我拿着银行卡和医保本办理住院手续,收费处的同志告诉我,我符合先诊疗后结算的看病条件。于是我拿着身份证件和医保本,一分钱没花就住进医院。住院后,李主任再次认真分析我的病情,考虑我有10年高血压病史,也做过心脏起搏器植入术,心内科、麻醉科等相关科室主任来为我门诊,做了消化道造影和各项化验检查,最后一致认为我符合手术治疗的条件。就这样,经过重重“考验”,我终于上了手术台。

手术在全麻下进行了3小时,最后顺利完成,等我清醒后发现身上插了4根引流管。李主任就在我的病床前,对我说:“手术做得很成功。”我心里踏实了。换药的时候,我看自己的腹部正中有一长约15厘米绕脐手术瘢痕,听主管医生史留强告诉我,手术探及肿瘤位于贲门,侵及胃体、大小弯侧及食管下端,肿瘤大小约4厘米×3.5厘米×1.5厘米,经上腹正中入路的手术方式治疗贲门癌效果好,术后可减轻胃液反流,并发症少。他又说:“目前情况挺好的,你就放心吧!”“放心,我一百个放心。”我连忙答道。从术前的基础疾病控制、围手术期准备到手术中具体操作及术后治疗,另一位医生给我做了详细讲解,科室已经给我研究好个性化治疗方案,希望我能够积极配合治疗。“配合,一定配合。”我知道,他们是在用自己的心血与汗水“书写”着每一个治疗步骤。

如今,我已经进入第二个化疗期,平日里在街上转悠,谁都说看着我不像个患者,精神头儿很好。只有我自己心里明白,曾经是怎样的痛苦、迷茫、绝望……然而,我庆幸我信任身边的医生并接受了手术,他们用实实在在的行动践行了医者仁心。

(这是一位患者的自述,由济源市第二人民医院医务人员陈晨记录整理)

## 烟云世间

### 医生

□王乾执

生命因世界而存在,世界因生命而精彩,生命有无数的载体,而人类又是生命中最重要的一部分。人类肩负着拯救生命、延续生命的重任,与自然抗衡,与病魔抗争,经过长期的沉淀,就在人类中产生了一个特殊的群体——医生。

顾名思义,医生就是医治生命,是一份天职,更是一份责任,是人类生命的托付。这就像上天把我们的灵魂托付给我们的载体一样,需要精心呵护,认真施治,我们没有理由拒绝。

治病不是对一个人负责,而是对一个家庭,甚至几个家庭;是对一群人负责,尤其是治疗新生命,我们更没有理由敷衍。

治病应该是简单的医生和患者之间的关系,也不应该是简单的我和你的关系,而是我们的关系,是人类自救的过程,应该有整体观、大局观。医院是人类自救的场所,医务人员是拯救生命的群体。广义上说是为了人类的发展和延续,狭义上讲是为了自身的生存,因此治病不存在施恩与被施的关系。

医生给患者治病是义务,没有选择治与不治的权利,患者应该得到应有的权利;因此我们应该尊重患者,尊重患者就是尊重生命。同样,医生也应该得到尊重,因为医生是生命的拯救者,尊重医生也是尊重生命。

治病的过程是患者、病魔和医生三者之间的关系。在治疗过程中,应该是医生和患者

站在一起,齐心协力,共同对付病魔;但在实际生活中,往往形成了三者相互对立的局面,虽然引力没有变,但心远了,这也就是为什么有病难治的原因之一。

人类要建立相互信任的机制,消除隔阂,对待患者要饱含亲情,那样不容易陌生。生命在别人的心目中无论怎么样,但在医生的心目中应该是至高无上的。

其实,在治疗的过程中,我们还轻视了另一条更重要的因素——情感。情感是人类的特质,有别于其他生物,在我们的心灵深处,饱含着爱和孤独,它们如影随形,不可分离,越是在孤独时,越渴望爱。

患者平时也要学会做自己的心理医生,不断为自己释放压力,为自己加油鼓劲,多培养一些良好的兴趣爱好,多看看书籍,多交良师益友,丰富自己的内心世界,使自己变得坚强。患者要认识到,很多时候,很多地方,别人不一定能帮得了你,脚下的路还需要自己去走。

医生除了不断丰富自己的内心世界外,还要有大爱,把这种爱的力量倾注给受伤的生命,去温暖患者的心。我们要怀揣着一颗善良的心,满载着知识和力量,一路走下去,去寻找生命的贫瘠,一起走向幸福的未来,使空虚的心灵不再流泪,使不安的脚步停歇下来,期待雨后彩虹,期待着生命的盛宴。

(作者供职于温县人民医院)

## 画作



### 征稿啦!

本报以弘扬积极向上的卫生文化为己任,诚邀您投稿。

征稿栏目:《影视天地》《医者手记》《身边的哲理》《阅读》《书法》《画作》。

征稿要求:文章主题突出,形式灵活多变(散文、小说、诗歌、笑话等),语言生动活泼,字数在900字以内。

投稿邮箱:373204706@qq.com

联系电话:(0371)65950625

护士妈妈,我爱您  
张桂绒/作

本报记者:郑州市纬五路东段 邮政编码:450003 电话区号:0371 广告经营许可证号:豫工商广字第014—1/1号 照排:本报美编设计中心 印刷:河南日报印务中心(郑州经开区第三大街168号) 定价:全年190元